

Дисциплина: ОД.03 История

Дата: 19.01.2026

Группа: ТТГ 1/1-9/25

Тема: Начало Великой Отечественной войны. Военные действия в 1940 - 1943 гг. «Коренной перелом» в войне.

Вид занятия: лекция-информация

Цели занятия: формирование представления обучающихся о трагических событиях в начале Великой Отечественной войны.

Задачи занятия:

образовательные: сформировать представление обучающихся о трагических событиях в начале Великой Отечественной войны; определить причины неудач Красной Армии в начале Великой Отечественной войны;

развивающие: развивать логическое мышление, как основы для выявления причинно-следственных связей, для выработки самостоятельных выводов; способствовать развитию умения работать с картой.

воспитательные: формировать чувство патриотизма.

Информационные материалы:

Основные источники:

1. История. История России, 1914-1945 гг. 10 класс : базовый уровень : учебник : в 2 частях / М. М. Горинов, А. А. Данилов, Л.Г. Косулина [и др.] ; под ред. А. В. Торкунова. – 2-е изд., стер. – М. : Просвещение, 2022. – 352 с.

2. Атласы Новейшая история. ХХ - начало XXI века. 11 кл.: атлас – М.: Дрофа: Издательство ДИК, 2013. – 16-е изд., стереотип.

Интернет – ресурсы:

1. <http://historydoc.edu.ru/>
2. <http://school-collection.edu.ru/>

План занятия

1. Подготовка СССР к войне.
2. Начало Великой Отечественной войны.
3. Периодизация Великой Отечественной войны.
3. Героическая оборона Брестской крепости.
4. Битва за Москву.

Теоретический материал для самостоятельного изучения

1. Подготовка СССР к войне

Подготовка СССР к возможному вооруженному конфликту велась по двум направлениям: экономическому и военному.

33% государственного бюджета шло на военные нужды, создавались новые военно-промышленные районы на Урале, в Сибири, Средней Азии, проводились разработка новых видов вооружений и боевой техники. В стране происходила милитаризация общественной жизни (увеличился рабочий день, ужесточилась дисциплина на производстве).

Милитаризм – наращивание военной мощи, рост военных расходов и подготовка к войне.

В конце 1930-х гг. Красная Армия переживала серьезные перемены: росла ее численность, совершенствовалась структура, изменялись принципы комплектования и обучения войск.

Хорошо обученные и технически оснащенные кадровые дивизии составляли основное ядро армии, а остальные дивизии комплектовались из людей, призывавшихся на краткосрочные военные сборы. Естественно, что уровень боевой подготовки этих частей был значительно ниже, чем кадровых. Это показали первые военные конфликты, в которых им довелось участвовать.

Для качественного освоения сложной боевой техники требовалось увеличить сроки военной службы и повысить уровень обучения.

1 сентября 1939г. Верховный Совет СССР принял Закон о *всеобщей воинской обязанности*, закрепивший кадровый принцип построения армии. Призывной возраст был снижен с 21 года до 18 лет, а срок военной службы увеличен до 3-11 лет. Если в 1936г. общая численность армии и флота составила чуть более 1 млн. человек, то на 22 июня 1941г. в Вооруженных Силах СССР служило свыше 5 млн. человек.

Численно выросшую кадровую армию нужно было обмундировать, накормить, вооружить, обучить, обеспечить жильем и культурно-бытовыми благами.

Растущая армия нуждалась в большом количестве квалифицированных военных специалистов. Но вскоре армию захлестнула волна репрессий.

Особенно сильно пострадал высший командный состав. В общей сложности в предвоенные годы было репрессировано около 600 лиц высшего начальствующего состава. История не знает примеров, когда накануне большой войны с таким ожесточением и размахом уничтожался бы цвет собственной армии. В течение полутура лет уничтожено вдвое больше генералов, чем погибло в боях Великой Отечественной войны.

Принимается решение о снятии с производства устаревших конструкций танков и о принятии на вооружение Красной Армии великолепного танка **T-34**.

Справка: T-34 - лучший танк Великой Отечественной войны был создан на Харьковском тракторном заводе в 1939 году группой советских конструкторов под руководством Михаила Ильича Кошкина. В 1941 году оказался самым неприятным сюрпризом для немецкой армии. Харьковский

завод успел до начала войны произвести 1100 машин. Ни один из танков фашистской Германии не мог выдержать открытого поединка с Т-34.

Прекрасно показал себя в боях с финнами тяжелый танк КВ (Клим Ворошилов), спроектированного под руководством **Жозефа Яковлевича Котина**. В это время из 20 тысяч советских танков было лишь 9 экземпляров КВ, тридцатьчетверок не было ни одного.

Всю устаревшую бронетехнику было решено использовать в войсках до полного износа, а затем заменить тридцатьчетверками. Для **полного переоснащения танкового парка требовалось не менее 2 лет**.

Накануне войны советская **авиация находилась в стадии перевооружения**. К этому времени большинство самолетов, принесших стране мировую славу и установивших 62 мировых рекорда, уже **утратили свое превосходство над зарубежной техникой**. Требовалось обновить самолетный парк, создать следующее поколение боевых машин. Сталин постоянно следил за развитием авиации, встречался с летчиками и конструкторами, со знанием дела рассуждал о конструктивных особенностях советских и зарубежных самолетов, давал конкретные указания по разработке новых типов истребителей, бомбардировщиков, штурмовиков.

По числу самолетов советские ВВС превосходили любую страну мира, но по качественным показателям они начали отставать от лучших мировых образцов. После фейерверка авиационных рекордов признать свое отставание было нелегко.

Авиация нового поколения разрабатывалась конструкторскими коллективами С.В. Ильюшина (штурмовик Ил-2), В.М. Петлякова (скоростной пикирующий бомбардировщик Пе-2), С.А. Лавочкина (истребители ЛАГГ-3, Ла-5, Ла-7), А.И. Микояна (истребитель МиГ-3), и А.С. Яковleva (истребитель Як-1, способен конкурировать с немецкими «Мессершmittами»).

Авиапромышленность полностью перешла на выпуск только новых самолетов. Но **процесс перевооружения ВВС находился в самом начале, и для его завершения требовалось не менее полутора лет**. Самолеты старых типов в это время составляли 82,7% самолетного парка. Лишь 10% строевых летчиков успели освоить новые машины.

Отечественное судостроение было переориентировано на выпуск легких надводных кораблей и подводных лодок.

Новый глава военного ведомства **С.К. Тимошенко** понимал, что армия нуждается в серьезной перестройке всей системы боевой подготовки. Он требовал учить войска тому, что нужно на войне, и только так, как это делается на войне. Резко вырос объем полевых занятий, а сами учения стали проводиться в обстановке, максимально приближенной к реальным условиям войны. Но учебные заведения по уровню оснащения современной техникой отставали от армии.

2. Начало Великой Отечественной войны.

План «Барбаросса» - кодовое название военной операции, разработанной Германией по захвату СССР.

Идея плана «Барбаросса» состояла в том, чтобы за несколько месяцев, используя тактику блицкрига, нанести сокрушительное поражение Красной Армии и захватить СССР. Название плану было дано в честь знаменитого императора Священной Римской империи германской нации – Фридриха Барбароссы, который жил в 12 веке (1122–1190). Символично, что сам Фридрих (не умаляя величия этого средневекового правителя) погиб в ходе Третьего крестового похода, упав при переправе в реку Селиф, будучи облаченным в тяжелые доспехи. Точно так же «захлебнулась» германская операция «Барбаросса», облаченная во всю техническую мощь вермахта.

Назначая срок нападения на СССР, Гитлер заявил: «Я не сделаю такой ошибки как Наполеон; когда пойду на Москву, я выступлю достаточно рано, чтобы достичь ее до зимы». Генералы убедили его, что победоносная война продлиться не более 4-6 недель.

Такая уверенность была не случайной. Армия Германии была почти идеальным военным механизмом. Немецкий солдат по праву считался лучшим в мире, офицеры и генералы были отменно подготовлены, войска имели богатый опыт боевых действий. Самым существенным недостатком немецкой армии была недооценка сил противника – германские генералы считали возможным вести войну сразу на нескольких театрах: в Западной Европе, в Восточной Европе, в Африке. Позднее, уже входе Великой Отечественной войны, скажутся такие просчеты, как нехватка топлива и неподготовленность к боевым действиям в условиях зимы.

22 июня 1941 года фашистская Германия напала на территорию СССР: при том, что страна долго жила в ожидании большой войны, ее начало стало внезапным, ведь СССР планировал, что война будет вестись наступательная и на чужой территории. О начале Отечественной войны против агрессора советские люди узнали из выступления народного комиссара иностранных дел СССР В.М. Молотова, завершившегося словами: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами!». Вводилось военное положение. Была создана Ставка Верховного Главнокомандования. Вся полнота военной, политической и хозяйственной власти передавалась Государственному комитету обороны (ГКО). ГКО возглавил И.В. Сталин.

Три мощные группы германских армий (*согласно плана «Барбаросса»*) двинулись на Восток. Группа «Север» - на Ленинград; группа «Юг» - должна была наступать на южном украинском направлении - на Киев. Но самая сильная группировка войск противника, группа армий «Центр» - развертывала свои операции в середине этого огромного фронта, там, где,

начинаясь у пограничного города Бреста, широкая лента асфальтированного шоссе уходит в восточном направлении - через столицу Белоруссии Минск, через древний русский город Смоленск, через Вязьму и Можайск к столице СССР - Москве.

За 3 недели немцы оккупировали Литву, Латвию, Белоруссию, большую часть Украины, Молдавии, Эстонии. Красная Армия потеряла 100 дивизий, 3,5 тыс. самолетов, 6 тыс. танков. Западный фронт оказался в окружении. Военная катастрофа казалась неминуема. В тоже время фашисты столкнулись с отчаянным сопротивлением. Враг потерял 100 000 человек, 40% танков, 1000 самолетов. Германия продолжала сохранять решающий перевес, но по мере продвижения вглубь страны, наступление постепенно замедлялось.

Блицкриг - молниеносная война.

План «Барбаросса» - кодовое название плана нападения на СССР.

План «Ост» - план насильственного закабаления и онемечивания народов Восточной Европы. Цель плана — колонизировать Советский Союз и страны Восточной Европы.

Основные пункты плана «Барбаросса»:

- предполагал проведение в 1941г. молниеносной войны, блицкрига против СССР;
- за три месяца германские войска должны были выйти на рубеж Архангельск-Астрахань;
- овладеть важнейшим центром коммуникаций и оборонной промышленности – Москвой;
- захватить ресурсы и промышленный потенциал СССР;
- через советскую территорию к 1942г. достичь Ирана и захватить «жемчужину британской короны»- Индию, заставив Англию прекратить борьбу.

3. Периодизация Великой Отечественной войны

Великая Отечественная война делится на три периода.

Первый период (22 июня 1941г. - 18 ноября 1942г.) включает в себя стратегическую оборону Красной Армии, разгром немецко-фашистских войск под Москвой, провал блицкрига.

В ходе **второго периода** (19 ноября 1942г. - 31 декабря 1943г.) произошел коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны.

Третий период (1 января 1944г. - 9 мая 1945г.) ознаменован разгромом фашистского блока и безоговорочной капитуляцией Германии.

Военные историки выделяют отдельно начальный период войны, который занял менее месяца. Нет единого мнения и в отношении войны с Японией. Некоторые историки склонны считать эту войну четвертым периодом (9 августа — 2 сентября 1945г.); другие рассматривают это событие как самостоятельную дальневосточную кампанию.

3. Героическая оборона Брестской крепости

Оборона Брестской крепости — одно из первых сражений Великой Отечественной войны. Длилась с ***22 июня 1941 года по 23 июля 1941 года.***

По замыслу командования нацистов и согласно плану операции «Барбаросса», стремительный разгром советских войск в Белоруссии должен был расчистить путь к Смоленску и далее — к Москве. Брестскую крепость планировалось захватить за считанные часы — не более восьми.

В городе и на станции ночью, 21 июня, погас свет, забарахлил водопровод. Сначала думали - случайная авария, недосмотр дежурных слесарей. Но выяснилось, что дело гораздо сложнее и с поломкой быстро не управиться.

Вдруг прервалась связь со штабом округа: в нескольких местах вырезали десятки метров провода. Связь восстановили через час. В половине четвертого ночи командарма позвали к телеграфному аппарату. Командующий округом сообщил: «В эту ночь ожидается провокационный налет фашистских банд на нашу территорию», - и приказал «банды пленить, но государственную границу не переходить».

Разрешалось объявить боевую готовность, скрытно занять ДОТы в укрепрайоне. Но приказ из округа непростительно опоздал. На Брестскую крепость и город противник обрушил огонь более 6000 орудий и минометов. Сотни самолетов сбрасывали смертоносный груз.

Противник имел почти 10-кратное превосходство в силах.

На стене крепости в ходе обороны 20 июля 1941 года одним из бойцов была сделана надпись: «Я умираю, но не сдаюсь! Прощай, Родина».

4. Битва за Москву.

Битва за Москву — одно из величайших событий Великой Отечественной войны. Она началась ***30 сентября 1941 года и завершилась 20 апреля 1942 года.***

Захвату Москвы Гитлер придавал решающее значение. В своей директиве от 8 октября 1941 года Гитлер приказал после завершения окружения Москвы стереть ее с лица земли и затопить. На месте Москвы фашисты планировали устроить огромное озеро.

Крупная наступательная операция вермахта получила кодовое название ***«Тайфун»***. Она предусматривала разгром советских войск, охранявших московское направление.

В первых числах ноября наступление немцев было остановлено. Однако в середине ноября немецкое наступление возобновилось с новой силой. Особо отличилась 316-я стрелковая дивизия Панфилова. На разъезде 28 бойцов приняли на себя удар 50-ти вражеских танков противника. Из 28 человек на поле боя погибли 23. Всем им было присвоено звание Героев

Советского Союза. Бессмертными стали слова политрука Василия Клочкова: *«Велика Россия, а отступать некуда: позади Москва».*

Советское командование готовило силы для контрнаступления. С 5 декабря 1941 года началось контрнаступление Красной Армии. К середине января 1942 года нашими войсками было освобождено 11 тысяч населенных пунктов, ликвидирована опасность окружения Тулы, враг отброшен на 100-250 км от Москвы. Фашистам не удалось взять Москву. Немецкий план «Тайфун» потерпел крах.

Московская битва стала первым стратегическим поражением Германии во Второй мировой войне. Она развеяла миф о непобедимости германской нацистской военной машины.

Закрепление изученного материала:

Тест.

1. Когда началась Великая Отечественная война:

- а) 1 сентября 1939 г.; б) 22 июня 1939 г; в) 22 июля 1941 г; г) 22 июня 1941.

2. Как назывался план нападения фашистской Германии на СССР:

- а) Барбаросса; б) Ост; в) Тайфун; г) Блицкриг.

3. «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами» - в обращении к советскому народу обратился в первые дни войны:

- а) И.В. Сталин; б) В.М. Молотов; в) Г.К. Жуков; г) К.Е. Ворошилов.

4. Верховным главнокомандующим советских войск 8 августа 1941 г. был назначен:

- а) Г.К. Жуков; б) И.В. Сталин; в) С.К. Тимошенко; г) С.И. Буденный.

Домашнее задание:

1. Выучите материал лекции.
2. Составьте опорный конспект.
3. Выполните тестовые задания.

Форма отчета: фото или скан.

Срок выполнения: до 23.01.2026.

Обратная связь: speka.v.v@mail.ru

Обязательно указывайте:

1. ФИО
2. Группа
3. Предмет и дату занятия.